

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

NAUFRAGIOS

Madrid, Enero 15.—Ha naufragado una lancha en el río Sella, en Cangas de Onís, ahogándose siete de los once individuos que la tripulaban.

También han naufragado por haber sido arrojados contra la costa Cantabria a causa de la niebla, un buque alemán y otro holandés, sin que ocurrieren desgracias personales.

LA HUELGA

Continúa la huelga de marineros y trabajadores de puerto.

Se han tomado medidas de precaución para que los huelguistas no ejerzan presión sobre los que no han abandonado el trabajo.

CONFERENCIA

Con el Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado una comisión de navieros pidiendo que se adopten medidas eficazmente protectoras para la libertad de la navegación y comercio.

ACTUALIDADES

El Sr. Yero se ha visto en Cienfuegos en situación parecida a la de aquellos Virreyes o Capitanes Generales, que un día a la semana daban audiencia al pueblo y hacían justicia.

Con la diferencia de que aquellas autoridades de los primeros tiempos del descubrimiento de las Américas podían castigar y absolver, como es consiguiente; al paso que el Sr. Secretario de la Gobernación, en la mayor parte de los casos, no puede hacer otra cosa más que ver, oír y... dar buenos consejos; porque aunque aquellos que, por atavismo, acuden a él, se figuran que el Sr. Yero lo puede todo, por desgracia ó por fortuna no es así. Hay tribunales y hay procedimientos a los cuales es preciso acudir, aunque no sean tan eficaces ni tan rápidos, ni quizá tan justos en sus resoluciones como aquellos que resolvían los más complejos asuntos en los ominosos, pero tranquilos y dichosos tiempos, de la Conquista.

Decimos esto, porque al recibir los telegramas de Cienfuegos que nuestros lectores pueden ver en otro lugar de esta edición, y al enterarnos de cómo han acudido tirios y troyanos—sobre todo troyanos—á exponer sus cuitas al Sr. Yero, nos ha asaltado el temor de que por esperar demasiado de él, todos, al fin de la jornada, queden disgustados.

No, el Sr. Yero no puede castigar á nadie; es tal la descentralización ó federalismo ó anarquía de nuestro sistema constitucional que, si no estamos equivocados, el Sr. Secretario de la Gobernación ni siquiera puede ordenar la separación del cuerpo de Policía de aquellos individuos que durante las elecciones hayan faltado á sus deberes, y por consiguiente, mucho menos podrá destituir ó suspender al Alcalde ó al Gobernador Civil de la Provincia, aun en el caso de que se convezca de que ambos merecen un castigo ejemplar.

Bueno es que tengan esto en cuenta los quejosos de Cienfuegos, no sea cosa que el señor Yero, por haberse metido, con la mejor buena fe, á desfacer entuertos, salga de esta aventura electoral tan corrido y apaleado como salió el Famoso Hidalgo de aquella célebre de los galeotes.

El señor Secretario de la Gobernación quizá pueda aprovechar el estudio que ahora hace sobre el terreno, cuando, en lo porvenir, partidos políticos, Ejecutivo y Cámaras traten de evitar que se conviertan en crónicos los males que hoy deploramos; pero hoy por hoy poco ó nada podrá remediar.

La velada del "Centro Ibero-Americano"

En la sesión celebrada anoche por la Junta Directiva del Centro Ibero-Americano, bajo la presidencia de don José M. Galvez, se acordó suspender la velada dispuesta para mañana sábado en el Teatro Nacional; siendo motivada esta suspensión por el hecho de encontrarse enfermo, desde hace dos días, el distinguido Vicepresidente doctor don Alfredo Zayas, que ha de tomar parte en la velada y de cuyo valioso concurso no quiere el Centro Ibero-Americano prescindir.

Oportunamente se anunciará la fecha en que aquella ha de celebrarse, pudiendo las familias que deseen asistir continuar solicitando invitación á la Secretaría del Centro—redacción del DIARIO DE LA MARINA—para tomar nota de ellas y tenerlas en cuenta al hacerse la distribución.

Política Extranjera.

EL CONFLICTO RUSO-JAPONES

Constituyen un verdadero rompecabezas los telegramas que sobre la asendereada cuestión de las reclamaciones que dirige el Japón á Rusia respecto de la Manchuria, se contienen en los periódicos americanos y que son, por decirlo así, la fuente de las que sintéticamente se nos envían por la Prensa Asociada. Y después de leerlas y estudiarlas, viene á sacarse de ellas lo que el negro del sermón. Así resulta que tras una noticia placida, que abre el pecho á la esperanza de un arreglo satisfactorio, viene otra que presenta como ineludible la guerra. Posible es que ésta llegue á estallar; pero no es difícil que, tras haberse enseñado mutuamente los dientes, como los mastines que se ven en la calle, acaben por salir gruñendo cada uno por su lado, sin ver quién mortifica á quién.

Algo empero se deduce de todo ese embrollo, y es que al Japón le conviene ganar tiempo para prepararse más y mejor si ha de medir sus fuerzas con el oso blanco de Rusia. De aquí los reparos que va poniendo á la nota de concesiones que le hace Rusia y que distan mucho de tener el alcance que pretende el imperio del Sol naciente, y que retarde el envío del ultimatum.

El 8 del actual pasó revista el Mikado, en el campo de maniobras de Aoyama, á 26,000 hombres que componen el tercer contingente de la primera división, para el caso de la guerra. Ya dicen en Tokio que esa revista era como el adios dado por el soberano á sus fuerzas. Por su parte, con la misma fecha dicen de San Petersburgo que se han enviado á los finlandeses municiones y que se ha prohibido darles pasaporte para el extranjero durante cinco años.

En previsión de lo que pueda ocurrir, y no obstante las continuas gestiones que realizan las grandes potencias europeas, sobre todo, Francia ó Inglaterra, no despiden estas sus preparativos para el caso de que las circunstancias las arrastren á tomar parte en favor de unos ó otros contendientes. Por supuesto que, al hacerlo, formularán á diario protestas de absoluta neutralidad. No quedan tampoco inactivos los Estados Unidos, que renunen su escudra en los mares del Asia, aseverando que su intento es también el de conservarse neutral en el conflicto.

D. ALFREDO ZAYAS

Desde hace dos días se encuentra enfermo sufriendo un fuerte catarro griposo, con accesos de

fiebres, nuestro muy distinguido amigo el doctor don Alfredo Zayas, jefe del partido Liberal-Nacional, presidente de la Sociedad Económica y vicepresidente del Centro Ibero-Americano. Deseamos el rápido y completo restablecimiento del distinguido Senador por la Habana, y hacemos llegar hasta él la expresión de nuestra simpatía.

León

(RECUERDOS DE VIAJE)

De Zaragoza volvimos á Madrid y á los pocos días salimos de la Corte por el ferrocarril del Noroeste con billete para León.

Entre Madrid y Segovia estuvimos detenidos cerca de tres horas, porque el tren zapeaba sin poder adelantar un paso. Al principio creímos—era de noche—que la causa de aquella detención sería la poca fuerza de la máquina para subir la pendiente del Guadarrama con tan pesado convoy como el que había salido de Madrid para Asturias y Galicia. Pero pronto nos enteramos de que todo se debía á una manga de langostas que cubría la vía y cuya grasa hacía resbalar las ruedas. Por fin vino otra máquina de Segovia y pudimos continuar la marcha, interrumpida por aquel débil y dañino insecto.

Y sin más novedad llegamos á la que fué capital del reino de León, nombre que lleva la antiquísima ciudad desde que en tiempo de Augusto estableció allí su cuartel general una legión romana, Legio septima gemina.

Y después de los romanos, los godos; y después de los godos, los árabes; y después de los árabes otra vez los cristianos; y después de los cristianos otra vez los musulmanes, mandados por aquel terrible Almanzor que lo llevaba todo á sangre y fuego; y después de Almanzor la serie de reyes que empezó con Ordoño II, hijo de Alfonso el Grande, rey de Asturias, y terminó cuando Fernando I, rey de Castilla, unió á la suya la corona de León. ¡Cuántos reveses y cuántas glorias! ¡Cuánta majestad y cuánta pompa! Y ahora... ¡qué soledad! Las calles, por no usadas, en muchas partes producen yerba. Y en la ciudad famosa, cuyas armas aun brillaban en los pendones que Cristóbal Colón trajo á la América, apenas si se oyen otros ruidos que el producido por el chillar de los grajos que sin cesar revolotean alrededor de las torres esbeltas de su grandiosa catedral.

Dice un refrán popular que León Tuvo veinticuatro reyes Antes que Castilla leyese.

Hoy no tiene más que la Catedral, San Isidoro y San Marcos; pero cualquiera de estos tres monumentos brilla

en la historia del arte con igual fulgor que en la de las armas el más afortunado y batallador de sus monarcas.

Guzmán el Bueno nació en León y cerca de la catedral hay una casa llamada de los Guzmanes, edificada en el siglo XVI por un obispo de la familia, y hoy ocupada por el Gobierno Civil. Lo más notable de dicha casa son las rejas y los balcones de hierro, unas y otros en gran cantidad y muy artísticos. Diz que al verlos Felipe II exclamó: "Demasiado hierro para un obispo".

La Catedral, edificada el siglo XIII, es uno de los más interesantes y más antiguos modelos del estilo ojival. Y á juicio de muchos, la más elegante y esbelta de las catedrales españolas.

"Campanas las de Toledo, Catedral la de León, Torre la de Oviedo Y rollo el de Villalón."

El verso es malo de verdad, pero yo así lo oí de niño y no es cosa de enmendar la plana á nuestros abuelos. Sólo me cumplo decir, por si alguien lo ignora, que rollo es en Castilla una columna de piedra rematada por una cruz, que suele hallarse cerca de muchas iglesias. Y que el de Villalón es de estilo gótico florido y muy hermoso, según pude apreciar hace ya muchos años cuando pasé por allí para ir á Rieseño.

Los trabajos de restauración de la catedral leonesa empezaron en 1859 y terminaron en 1898. Treinta y nueve años empleados por notables arquitectos, y principalmente por Madrazo, en reparar los daños que el andar del tiempo causara en aquella delicada joya del arte gótico más puro. Hoy está tan fresca y tan completa como si acabara de salir de las manos de aquellos magos de la Germania que en la Edad Media inundaron la Europa de poemas de piedra.

La fachada se compone de cinco arcos ojivales de belleza insuperable, adornados con esculturas también de mucho mérito. Sobre los arcos destaca un amplio balcón y por encima de todo surgen airoosas dos torres hermosísimas.

En el interior, los pilares, formados por haces de columnas, causan admiración y encanto por su ligereza y por su finura. Los vidrios de colores que, con una profusión no vista en ninguna otra catedral, adornan las ventanas de los crueros y los rososones de las naves, forman un conjunto único en Europa; y los cuadros religiosos en ellos representados abarcan cuantos estilos pictóricos ha habido desde el siglo XII hasta la fecha.

El trascoro, de estilo plateresco; el coro con esculturas góticas del siglo XV; las tumbas de varios obispos, la del rey Ordoño II y la de la condesa doña Sancha todas ó casi todas con sus estatuas yacentes; y el claustro que forma un cuadrado regular con seis arcos góticos de cada lado, son obras muy celebradas por los maestros del arte.

El archivo contiene infolios y pergaminos de mucho mérito. San Isidoro que, como el Escorial y

la Capilla del Rey Casto en Oviedo, es el Panteón de los Reyes, fué fabricado en el siglo XI y restaurado en el XV.

Tiene una portada de estilo romano puro, sobre la cual se eleva la estatua ecuestre de San Isidoro, Arzobispo de Sevilla, con la mitra en la cabeza y la espada en el puño, señal de la fusión ó de la confusión que existía en aquellos tiempos bélicos-religiosos entre el sacerdocio y la milicia.

Aunque San Isidoro es de estilo romano, nótese en su interior trazas del gótico primitivo.

El panteón de los Reyes sufrió mucho cuando la invasión francesa. Aquellos soldados del primer Imperio que antes lo fueran de la primera República, no respetaban antigüedades ni bellezas artísticas, tratándose de destruir tiranos.

Hay allí, sin embargo, más ó menos deterioradas, las sepultura de once reyes, doce reinas y veintidós príncipes ó grandes señores. Entre ellos la de doña Urraca, infanta amada del Cid y más tarde Reina de Zamora (fines del siglo XI); y la de Zaida, hija del Rey moro de Sevilla y esposa de Alfonso VI, el conquistador de Toledo.

También hay en el Panteón unas pinturas murales del siglo XIII; pero, por desgracia, los años y los hombres, que todavía son más destructores que el tiempo, las han puesto en muy mal estado.

San Marcos es un vasto monasterio edificado á principios del siglo XII y reconstruido á mediados del XVI.

La entrada principal es de estilo renacimiento y de un aspecto grandioso. Destácase sobre ella, elegante y airosa, la estatua de Santiago Apóstol.

Hoy este edificio está ocupado por las Escuelas públicas y por el Museo Provincial.

El claustro antiguo encierra esculturas y obras de cerámica dignas de ser vistas.

En León, como en Zaragoza y en otras muchas partes de España, la agricultura ha progresado mucho; pero de la riqueza agrícola é industrial y de lo que ha mejorado la clase trabajadora, ya diré algo cuando hable de Asturias, donde por haber nacido y haber pasado gran parte de mi vida, puedo hacer comparaciones entre lo que antes había y lo que ahora he observado.

N. RIVERO.

YERO EN LAS VILLAS

(Por telégrafo)

Cienfuegos, Enero 14, á las 8-10 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Desde las cuatro de la tarde empuzó el señor Yero á recibir las comisiones y particulares que fueron á exponerle quejas ó á saludarlo.

La primera Comisión que se entrevistó con él fué la del Partido Liberal compuesta por el general Alemán,

PRECIO POR FUNCION.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grillés 1º, 2º ó 3º piso sin entrada, Palcos 1º y 2º piso sin entrada, Luneta con entrada, Butaca con idem, Asiento de tertulia, Idem de paraiso, Entrada general, Entrada á tertulia ó paraiso.

El domingo, día 17 de Enero, GRAN MATINEE.

PELETERIA "LE PALAIS ROYAL" Obispo 111, esquina á Villegas. Teléf. 174.

Para la OPERA. Para los próximos carnavales. La famosa peletería Le Palais Royal, preferida de la sociedad de la Habana manifiesta al público haber recibido directamente de sus grandes fábricas de Ciudadela, un gran surtido de calzado de charol, especial para bailes y teatros, y que ofrece á sus favorecedores. Zapato corte bajo, estilo Tetraxini en negro y colores; idem alto, con botones. Gran surtido especial de calzado para señoritas. Para caballeros, corte bajo, estilo salón. Calzado de niños de todas clases y colores, en charol, marca especial Le Palais Royal y el de la famosa marca J. Parsons, única casa que lo tiene en la capital. Idem Hanán & Sons de reputación universal.

Le Palais Royal. Obispo y Villegas. Teléfono n. 174.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA. Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: El Proceso de Regino. A las nueve: ALMANAQUE DE ALHAMBRA. A las diez: SE LA PARTIERON A MAMELO.

FAMOSO VINO ADROIT YMBERT

(A BASE DE JEREZ DULCE SUPERIOR) J. Martinez Ymbert.—Destileria Figaro VALENCIA (ESPAÑA)—DE EXITO EXTRAORDINARIO. Feliz hallazgo de una preparación perfecta de un vino dulce natural y exquisito; que produce sus efectos sin la repugnancia de los medicamentos. Tomando una copa de vino ADROIT YMBERT antes ó despues de las comidas, ó á los postres, se perciben sus bienhechores efectos; ya sean ancianos, señoras ó niños, habituados ó no á beber vino, con la circunstancia de que hasta por placer, como vino generoso, lo prefieren á todos los conocidos cuando las personas hasta hoy lo hayan probado. Los enfermos convalescentes, las personas obligadas á esfuerzos de trabajos físicos ó intelectuales, los cantantes, actores, oradores, y, en una palabra, cuantos necesiten reponer sus fuerzas ó se precien de tener buen gusto en el vino de sus mesas, deben adquirir esta bebida á base de Jerez denominada, VINO ADROIT YMBERT, con la seguridad de obtener felicitosos resultados. Tenemos á disposición del público numerosas opiniones y certificados de eminencias médico-científico-literarias, oradores, cantantes, etc., que comprueban la justa fama que ha alcanzado el VINO ADROIT. De venta en todas partes. Único importador en la República de Cuba: Ramón Torregrosa

VIERNES 15 DE ENERO DE 1904. FUNCION CORRIDA Reparación de Esperanza Pastor. GASPACHO ANDALUZ. LA TRAPERA. Colorin-Colorao. A LAS OCHO

SUCURSAL DE "EL TRIANON" San José y Zulueta Bajos de Payret

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion corrida 294ª FUNCION DE LA TEMPORADA

GABRIEL RAMENTOL en su afán de complacer á sus numerosos favorecedores, y sin reparar en sacrificio por grande que sea, ha instalado una lujosa sucursal frente al Parque, en la que se expenderán los primeros JIPIJAPAS acabados de recibir, y un surtido variado de bombines y castores Ingleses, á precios sin competencia. Vista hace fe: una visita al TRIANON, Obispo 32, y á su SUCURSAL bajos de "Payret", y se convencerá el público de que es verdad lo que se anuncia.

ENGLISH SPOKEN (Hay intérprete para todos los idiomas)

DOCTOR A. ABALLI Médico Cirujano Especialista en enfermedades de los niños Perseverancia 7 Consultas de 12 á 2 297 29-8

Triscornia. Se tramita legalida por 70 centavos plata cada individuo. Tenemos recibos de quintas. Muralla esquina á Oficios. 13241 28 28 D

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Conferencia del Doctor Bango.

Como ampliación de la reseña que publicamos sobre la importante conferencia dada el miércoles por el Dr. Bango en el Hospital número 1, ante una numerosa concurrencia de profesores y alumnos, para demostrar experimentalmente la separación intra renal de ambos ríñones, de la orina, publicamos estas líneas, en las que figura el texto del discurso pronunciado por el Doctor Bango.

El Dr. don Juan Santos Fernández, presidente de la Academia de Ciencias, y que presidia asimismo el acto á que nos hemos referido, abrió la conferencia pronunciando un corto y sentido discurso, en el que se congratulaba de que el Dr. Bango, su antiguo compañero de colegio, ocupase la tribuna que él mismo, dando de esa manera un ejemplo digno de imitar por todos aquellos que en condiciones análogas al Dr. Bango se encontrasen para venir á aquel lugar á difundir los conocimientos que la práctica y el estudio pudieran haberles suministrado, creyendo él que era un deber de todo ciudadano velar por la cultura y el progreso científico de su patria.

Dió el Dr. Santos Fernández en ese mismo discurso la bienvenida á su antiguo condiscípulo de colegio, concediéndole la palabra para que diera comienzo á su conferencia.

El Dr. Bango, verdaderamente emocionado, respondió á las benévolas frases del presidente con estas ó semejantes palabras:

Señor Presidente

Queridos compañeros: Señores: Tan directamente aludido por el sentido y cariñoso discurso de mi conserente amigo, el Dr. Santos Fernández, vóme obligado, antes de dar comienzo á la conferencia de que me he hecho cargo, á responder á su discurso dándole las más expresivas gracias por los honrosos é impreciosos conceptos que refiriéndome á mí ha vertido, conceptos que tomo como hijos del cariño con que siempre me ha distinguido.

Do yo asimismo las gracias al numeroso concurso que ha tenido la atención de venir á escuchar esta conferencia, y tomando como una prueba de cariño y atención su presencia en este acto, me congratulo de tener por anticipado asegurada su atención y benevolencia.

Debo á todos los que me escuchan la atención, bien merecida por cierto, de explicarles los poderosos motivos que hasta ahora me han tenido alejado desde hace algunos años del comercio intelectual con los distinguidos compañeros que han tomado sobre sí la grata tarea de sostener vivo el interés que estas conferencias despertan. No extrañéis, señores, que después del retraimiento prolongado á que esos poderosos motivos me han obligado, me sienta conmovido al venir aquí á compartir con vosotros estas hermosas tareas. Y muy poderosos han sido esos motivos como he de indicaros, para que ellos

lograran que yo renunciase al honor y á la grata satisfacción de verme entre vosotros y desatender las repetidas instancias con que mi antiguo discípulo y siempre consecuente amigo el Doctor Valdés Galló, inteligente y activo director de este hospital, me había suplicado tomara parte en estos trabajos.

Entre todos los motivos con cuya relación me veo obligado á distraerme, culmina, como el Himalaya entre los montes que le rodean, el informe de aquella comisión compuesta de profesores de la ciudad de la Habana, de médicos, discípulos míos, para los que nunca tuve más que atención y cariño, y compañeros de profesión que juzgaron que el puesto que durante treinta años había desempeñado con beneficio de profesores y alumnos, no debía continuar desempeñándolo por más tiempo.

Aquel juicio que lastimó hondamente mi amor propio debí considerarlo desprovisto de gran importancia cuando algunos de los miembros que componían la comisión aludida no me conocían, pues apenas me trataban y porque al poco tiempo de este doloroso suceso algunos de los que con más ahínco trataban de influir en el ánimo de los jueces para que el fallo fuera para mí desagradable, estuvieron en mi casa con motivo de una honrosa distinción que fué objeto, á darme estrechos abrazos y á pronunciarme laudatorios discursos.

Esto no obstante, la herida estaba abierta, y necesité para restañarla responder á aquel injusto veredicto, presentando al público médico de la Habana estadísticas hasta ahora por nadie igualadas, que demostraban mi inteligente gestión, y mi labor quirúrgica llevada á cabo en la Quinta "Covadonga" que desde su creación dirijo. Numeros elocuentes con los cuales respondí yo á aquella obra tan bien preparada para lastimarme y para ofenderme, no en la parte material, pues desde entonces bajo ese punto de vista las cosas han marchado para mí de manera muy favorable.

El segundo motivo y razón bien poderosa que ha contribuido de una manera muy efectiva á mi retraimiento, fué la desgracia que el destino me tenía preparada hiriéndome en la fibra más sensible de mi corazón, arrebatando para siempre de mi lado la dulce compañera de muchos años, que desde los albores de la juventud hasta los de la vejez me había acompañado.

Para que no faltase algún motivo más que justificase mi ausencia y mi desvío, y como si el destino no estuviese cansado todavía, vino una dolorosa enfermedad á poner á prueba la resistencia de mi privilegiada naturaleza. Vení al fin mi organización y mi resistencia, pero dejándome de tal manera conmovido y maltrecho que me vi obligado á abandonar mis enfermos, mis intereses y esta tierra que me vió nacer.

Allí en la vieja Europa y con el consejo de sabios compañeros logré recobrar mis perdidas fuerzas, logré resta-

blecer el equilibrio y la energía de mi sistema nervioso, casi agotado por el dolor.

Después de haber conseguido mi salud me pareció de mi deber, primero por la patria, á cuyo culto desinteresado me debo, como buen ciudadano, y después por el prestigioso Centro Asturiano, cuyos intereses científicos me están encomendados con la dirección de su bien montada casa de salud "Covadonga", prestigioso Centro Asturiano á cuya munificencia debí en mi viaje la asignación de una suma mensual bastante para sostenerme sin gravar mis intereses durante todo el tiempo que durase el motivo que me alejaba de Cuba, creí digo, de mi deber inquirir todas las noticias científicas principalmente Clínicas y prácticas para con ese caudal volver al seno de los míos y difundir de la manera más clara que pudiera yo hacerlo, esos conocimientos que dentro del Sanatorio "Covadonga" pudiera utilizar y difundir en esta ó otra forma lo que yo creyese más oportuno para el provecho de los compañeros y de los enfermos.

Heme aquí, en cumplimiento de ese propósito, dispuesto á presentaros estos dos instrumentos que se disputan el mando científico el honor de realizar una empresa muy provechosa para la Clínica, esclareciendo el diagnóstico de ciertas dolencias oscuras y esclareciendo también para las decisiones quirúrgicas, problemas de alta importancia.

No creáis que vengo aquí con la pretensión de enseñaros algo nuevo que no conozcáis. Presumo que en vuestras manos andan los periódicos científicos y los libros recientes de de estas cuestiones se ocupan. Vengo sólo con el deseo de mostraros el manejo de estos dos instrumentos con los que no os spongo familiarizados y tengo por nuevo su empleo, porque allá en la cultura capital de Francia, en Hospitales, Cátedras y Sociedades Científicas he visto encarecer su importancia y demostrar prácticamente su empleo.

Hechas todas estas aclaraciones indispensables antes de llegar á la demostración práctica que me propongo llevar á cabo delante de vosotros, permitidme mostraros la anatomía y la fisiología de estos dos instrumentos el de Georges Louys y el de Cathelin y demostrároslos prácticamente su uso en estos dos enfermos que os voy á presentar.

A continuación el doctor Bango presentó á sus compañeros el aparato quirúrgico de que se habla y del que hicimos mención en nuestra reseña anterior y procedió á una demostración práctica, aplicándolo á dos enfermos del hospital. Reiteramos nuestra felicitación al eximio doctor por el servicio que acaba de prestar á la Ciencia, y al Centro Asturiano por los valiosos recursos que facilitó á este objeto.

COMISION DE FERROCARRILES

Acerdos tomados en la sesión celebrada el día 12 del actual:

Recomendar á la Compañía del F. C. de Matanzas proceda á trasladar á distancia conveniente los postes telegráficos de la vía, en el tramo de su línea entre Unión de Reyes y Navajas para que en ningún caso la caída de alguno de ellos pueda afectar el tráfico por dicha línea.

Resolver la queja de los vecinos de Cuabitas contra la Compañía del F. C. de Santiago de Cuba que intercepta el camino de las Lajas con su casilla número 7, en el sentido de que la Empresa referida proceda á ensanchar el terraplen de la vía en las inmediaciones de dicha casilla, que restituya el camino que ha existido para que el vecindario de Cuabitas pueda comunicarse con el Cañey, en la forma que existió anteriormente, ó en otra forma, para lo cual debe remitir un plano topográfico del lugar á la aprobación de la Comisión.

Dar traslado á los F. C. U. de la Habana del informe de la Inspección general recaido en el expediente de queja de los dueños del central Valiente, á fin de que dicha Compañía exponga lo que estime oportuno respecto á los particulares contenidos en dicho informe.

Aprobar al F. C. del Oeste el plano del proyecto en construcción de un desviadero para depósito de carros en la estación del Rincón.

Trasladar á los F. C. U. de la Habana la solicitud del Ayuntamiento de Aguacate para que se ordene á dicha Empresa el establecimiento de guardabarreras en los distintos caminos que atraviesa su línea en el referido término municipal.

Interesar del Sr. Secretario de Ha-

cienda se devuelva al Sr. Thomas L. Ricard, Administrador General de The Cuba Eastern R'd Co, la suma de \$30 moneda americana que había depositado en Tesorería para el estudio de prolongación de un kilómetro de dicha línea, cuyo tramo se encuentra ya abierto al servicio público.

Interesar del Sr. Secretario de Hacienda se devuelva al Representante de The Cuba Eastern R'd Co, la cantidad de \$6,600 moneda americana de los \$13,000 que depositó en Tesorería como garantía para la construcción de dicho F. C. cuya devolución procede por los 33 filómetros ya construidos, y abiertos al servicio público.

Aprobar á los Sres. D. Laureano Falla Gutiérrez y D. Domingo Nazábal, arrendatarios del central Lequeitio, en el término municipal de Rodas, para que por el camino público de Soledad al Salado y callejón del Salado al Salto con un F. C. de vía estrecha de servicio particular de su propiedad.

Aprobar al Sr. Pedro Aguilera el proyecto de reparación y reconstrucción en partes de la línea del F. C. del Cobre, estableciendo la tracción de vapor, para el servicio de explotación de las antiguas minas del Cobre.

Recomendar á los F. C. U. de la Habana la necesidad de que establezca una barrera con su guarda en el cruce de su línea con la carretera de Vento, próximo á su paradero en dicho punto, por justificarse las condiciones en que se encuentra dicho cruce.

Nombrar para la plaza de Ayudante de la Inspección General de F. C. vacante por fallecimiento del Sr. D. Miguel V. Peñalver, al Sr. D. Francisco Gastón y Rosell, con el haber anual de \$1,800 moneda americana.

Disponer que por la Inspección General se proceda á investigar las causas del accidente ocurrido en The Cuban Central entre los kilómetros 78 y 79 de su línea el día 10 del corriente mes, y

Disponer que por la Inspección General se proceda á investigar las causas que ocasionaron el accidente ocurrido en los F. C. U. de Cárdenas y Júcaro el día 7 del corriente mes, en el patio de la estación de Jovellanos que ocasionó la muerte al peón de reparación don Santiago Fernández.

TRIBUNA LIBRE

LA SITUACION

Nuestro temperamento, emocionable de por sí, poco ó nada desconfía de la pérdida y fácilmente se satura de optimismo, tan luego como damos comienzo á cualquier obra. Ello es por lo que en los estudios y hechos políticos realizados, hayamos pasado de un entusiasmo á otro, sin adelantar en aquellos, y aún más, el que en la adopción de medidas urgentes y capitales á determinado fin, las veladas sombras de las pasiones, interponiéndose en el fulgurante cerebro cubano, hayan escondido en la neblina de sus pliegues ideas caces y salvadoras, cual las que predicamos y forman en algunas naciones científica política puesta en uso, que no es otra cosa que el buen sentido práctico.

A continuación inserto un editorial de la "Revista Azucarera", de Cienfuegos, periódico que se distingue por su mesura, cuanto tacto y buen juicio en todas las apreciaciones que hace; cuyo artículo nos revela de un modo terminante la "trama urdida" por los comerciantes norte-americanos que componen el trust, para imponerse á nuestros industriales azucareros, aún á pesar de las decantadas ventajas del Tratado de Reciprocidad, que nos han ofrecido como miel hiblea en copa de oro.

ASPECTO DEL MERCADO

Los últimos cables recibidos de los Estados Unidos nos anuncian un mercado inactivo, que significa prácticamente una nueva baja de precios. Consideran algunos que este alejamiento del mercado por parte del trust, es causado por las compras que de antemano tenía hechas la poderosa sociedad, y otros, por la magnífica situación en que se halla respecto á los azúcares de Cuba. En el primer caso, tendrían que esperar los hacederos la demanda, y como es muy difícil que esperen, resulta evidente que el trust comprará á la baja, esto es, pagando lo que bueneamente quiera pagar. Los que creen que el trust se ha colocado en una magnífica posición, precisamente por el tratado de reciprocidad, á cuyo éxito ha contribuido con todas sus influencias, (y ya se sabe cuán fuertes son y de que género), están persuadidos que lo mis-

mo es vender que esperar, porque de todos modos ha de conseguir la adquisición de nuestros azúcares al precio que en su magnanimidad tenga á bien pagar, pero siempre por debajo de su valor en el mercado universal, como ya está sucediendo, á pesar de la rebaja de derechos, considerado por muchos, como un Aguinaldo de Pascua.

Desgraciadamente el mal no tiene remedio, y las consecuencias se irán acentuando cada vez más, según prevalean los que miraban á fondo todo lo que contenía el famoso tratado tan fuertemente apoyado por el poderoso trust.

Las esperanzas que se habían fundado sobre los resultados de la presente zafra, se van pues desvaneciendo poco á poco, y dada la situación general del artículo en todos los países, y la actividad del trust, que sabe aprovechar ventajosamente su envidiable posición, es de presumir que en esta campaña azucarera, contra todo lo que era de esperar, nos daremos por satisfechos con que no sea peor que la pasada, y eso que aquella fué fatal.

Seguiremos aún dispensando nuestra cándida credulidad ante semejantes "juegos de bolsa", ejecutados con astuta maestría por la egoísta mano yankee!

Hay que desengañarse, caballeros: nuestra política más que gubernamental ó de oposición, debe ser puramente económica; porque por el camino económico está ya en marcha y avanzando terrible caravana que cada día amenaza más nuestros intereses: es la fuerte caravana de la "absorción".

F. ECHEVERRÍA.
Central Caracas, Enero 10, 1904.

SESION MUNICIPAL DE AYER 14

La sesión municipal de ayer comenzó á las cinco menos cuarto de la tarde. Presidió el Alcalde, Sr. O'Farrill.

El Cabildo se dió por enterado de una resolución del Secretario de Hacienda, concediendo la autorización que se le pidió, á propuesta del doctor Llerena, para destinar 1,300 pesos del capítulo de Gastos Varios, á sufragar los gastos de traslación y colocación de una lápida conmemorativa en el lugar conocido por "Posos de los laurices," en la fortaleza de la Cabana.

Se nombró una comisión compuesta del Alcalde y de los señores Oliva y Valdés Lopez, para que reciban en nombre de la ciudad á los excursionistas americanos que llegarán á esta capital el día 17 del actual, y los inviten á un lunch con que los obsequiará el Ayuntamiento.

A este lunch serán invitados también los señores de la Lonja de Víveres y varios comerciantes de esta plaza. Entre los excursionistas figuran varias autoridades de los Estados Unidos.

Con motivo de un incidente ocurri-

do al concejal señor Cartañá con un cochero y de la forma irrespetuosa para dicho concejal consignada en una comunicación por el capitán Regueira al producir el parte al Juez del Este, se acordó que se veía con disgusto la conducta observada por el referido capitán, y que el Alcalde velando por el prestigio de los miembros de la Corporación, investigue el caso y evite su repetición.

De conformidad con lo resuelto por la Secretaría de Hacienda se acordó formar un presupuesto extraordinario para dar entrada al 1 por 100 que cede el Consejo Provincial al Ayuntamiento por el cobro del 30 por 400 que le corresponde, destinándose dicho 1 por 100 al aumento de los sueldos de los empleados municipales encargados de la recaudación.

Se acordó pedir autorización al Secretario de Hacienda para construir un patio en el Mercado de Taón destinado á la descarga de frutos y mercancías.

Después de una larga discusión se acordó suspender la vigencia del acuerdo sobre apertura de la calle de Carvajal, en el Cerro, por no ser estos terrenos de la propiedad del procomun, y hasta tanto no se traigan á Cabildo todos los antecedentes del caso.

Se despacharon otros expedientes de poca importancia y se levantó la sesión.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Disuelta, con fecha 7 del corriente, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de "Lambias, Alvarez y C^{ia}, S. en C.", se ha constituido bajo la denominación de "Lambias S. en C." una nueva, que se hace cargo de la liquidación y créditos activos y pasivos de su anterior, cuyos negocios continuará. Forman dicha sociedad los Sres. D. Ignacio Lambias Peon, como único gerente, D. Joaquín Sánchez Rulloba y D. Antonio López Guillemot, como consignatarios. D. Cesario Saiz Arenas, D. Carlos Pérez Pérez y D. Segismundo Blanco Torres, como industriales, habiéndose conferido al primero y tercero, poder para que competentemente representen á la Sociedad en todas las operaciones del ramo de la casa.

Por circular fechada en esta el 2 del corriente, nos participa la "Monroe Commercial Co.", que habiendo acordado la Directiva de la misma liquidar los negocios de su sucursal en esta plaza, quedan hechos cargo de dicha liquidación y limitado el uso de la firma social á los señores D. Teodoro Pérez y D. Fernando Figueroa, cesando con tal motivo de su poderado general de dicha sociedad el señor D. Constantino March, que ha despedido con corrección y honradez el cargo que se le había confiado.

Si tienes en tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Para el campo Para trabajos fuertes



Espléndido y cómodo calzado Se vende ÚNICAMENTE en mis pelaterías LA GRANADA OBISPO Y CUBA La Casa Mercadal SAN RAFAEL NUMERO 25 Nota.—Todos los pedidos que me hagan por carta, los remito francos de porte á todos los puntos de la Isla. Juan Mercadal.

FOLLETTIN. 24

ONDAS Y ONDINAS

Novela escrita por MARGOT DESCHAMPS (Traducida expresamente para el DIARIO DE LA MARINA.) (Continuación.)

¡Querría acaso hacerse monja! Algunas veces lo había pensado; pero enseguida rechazaba la idea. Dar, ofrecer á Dios un corazón bendicho, lleno de la imagen de una criatura que era acaso una ofensa al Creador? Además, no tenía el valor suficiente, no podría dejar á su padre, á su amado padre, del cual era la adoración, el ídolo, el único amor. Aunque sin vivir casi en las iglesias, como otras personas conocidas suyas, pasaba en ellas mucho rato de recogimiento y oración. Pertenecía á varias congregaciones, sobre todo á aquellas en que se ejercitaba la caridad para con los niños. ¡Cuántas horas de dicha tranquila pasaba en los templos, olvidando al mundo y sus glorias efímeras: á través de los muros bendecidos se oía tan lejos el mundanal ruido! Escuchaba aquellos rumores como vago murmullo lejano, como ruidos de otros planetas. Rodeada de la luz amortiguada, suave y misteriosa, su espíritu

¡Qué encanto para el alma el de las solennes ceremonias del culto católico, siempre hermosas, impregnadas de misterio y poesía! Los altares, resplandecientes de luz y de flores. Inocentes, deliciosas flores, lo más cándido, lo más puro y adorable; las flores benditas. ¡Cómo están encantadas rodeando á su Reina, la reina de las flores; esparciendo su aliento suave, que acaricia las sonrosadas mejillas del Eterno hecho niño, y las rubias cabeceitas de sus amigos, los angelitos! Flores, ángeles, blanca nube de incienso que se eleva llevando las plegarias de las almas, cantos y armonías inefables, delicioso conjunto de bellezas. ¡Qué fiesta mundana pudo jamás compararse á su encanto!

Entre las alegrías del mundo se esconden siempre una pena, una tentación, un temor. En aquellas todo es santo, todo elevado, todo confort á la humana.

¡Oh! ¡música sagrada, imponente y majestuosa! ¡no eres la más bella de todas! ¡Cómo gozaba Blanca en aquellas horas pasadas en los templos, y cuánto sentía dejenarse! ¡Cuántos sermones buenas escuchaba, algunos de los cuales eran trozos magníficos de oratoria sagrada, yendo á las iglesias con verdadero espíritu de devoción! No gustaba de hablar con nadie, y en silencio

llegaba y permanecía. Cuando la muchedumbre se alejaba, cuando ya sólo se oía el murmullo de algunos devotos que oraban, y el templo se encontraba casi vacío, delicia bábase la joven, gozando de la dulce tranquilidad, de la paz solenne de que estaban henchidas las naves silenciosas!

¡Nos vamos, señorita Blanca! preguntó su anciana dama de compañía, que iba siempre con ella.

—¡Vámonos—contestaba como volviendo de un sueño.

Y cuando el carruaje la transportaba parecía que bajaba, que descendía de otro mundo mejor.

Seis meses después de aquellos días de triunfos y entusiasmos inolvidables para todos, hallábase Blanca tocando en el piano sus piezas favoritas, cuando Elvira llegó.

—¡Qué dices! ¡cómo! ¡ha muerto! —Ha muerto hoy en un duelo. Parece que pasó la noche jugando; jugó mucho con ese millonario mejicano que tiene tantas minas en su país; primero Roberto ganó, después perdió, y se incomodó tanto, que insultó á su contrario. Este lo desafió, y hoy se batieron. Murió Roberto y el otro está desolado. ¡Lástima que ese caballero juegue y se desafe, porque es muy buen mozo y muy fino, instruido y todo. ¡Sabes quien está loco por él! Clara.

—¡Dejemos eso para luego, Elvira, y dime cómo está Cecilia.

—Cecilia, la infeliz, está como loca, como atontada, como si le hubieran dado en la cabeza un tremendo golpe, y llora mucho lo creeras Blanca! Lloro como si su marido hubiese sido bueno. La verdad es que la muerte impone y conmueve; yo también lloré, aunque no quería á ese desdichado.

—Ya está juzgado por Dios; ahora lo malo debemos olvidarlo y rogar por él. Aunque rogar por un duelistas será permitido preguntó Blanca estremeciéndose.

—Yo no sé—dijo Elvira con insegura voz. Esos desdichados mueren en pecado, y entonces. No hablemos de esas cosas, —prosiguió tembrosa;— me vuelvo á casa.

—¡Viniste sola! —No, con la institutriz de los niños,

que me espera en el coche. Figúrate qué sorpresa tan horrible! Fueron á llamar á papá, que mareó apresurado. Mamá voló á consolar á Cecilia, y yo fui con ellos; cuando dije que venía á avisarte me comisionaron para dar la noticia á padrino y Alfonso. Diselo tú, Blanca; me voy en seguida.

Partió la joven, y Blanca dirigióse á hablar con su padre.

—¡Molestó preguntó, viendo que el general escribía.

—Nunca, hija querida; pero ¡qué te pasa! ¡qué tienes!

—¡Traigo muchas nuevas, padre mío; Roberto ha muerto.

—¡Muerto! ¡de qué! ¡Cómo lo sabes!

(Continuará)

